

На Котласской земле бывали представители дома Романовых

А. ХРУСТАЛЕВ

заместитель председателя
КИПОДК «Северное трехречье»

В июне 2010 года исполнится своеобразный юбилей: 125 лет со дня первого посещения Котласской земли представителями царствующего дома Романовых — великим князем Владимиром Александровичем и великой княгиней Марией Павловной.

Путешествие началось в мае 1885 года и продолжалось в течение шести недель. За это время было преодолено 6200 верст по обширной северо-восточной области: Архангельской губернии и части Олонецкой, Новгородской и Псковской губерний. Кроме того, по Высочайшему повелению великий князь, являясь главнокомандующим войсками гвардии и Петербургского военного округа с 1884 по 1905 год, осмотрел войска Московского военного округа, расположенные по пути его следования на Архангельск — в Тверской, Ярославской и Вологодской губерниях. Главная цель и интерес поездки сосредотачивались исключительно на осмотре войск и военных учреждений.

«...В 1885 году посещены те страны, где жила чужд и финны, страны, которые назывались в Новгороде и Москве Заволочьем. В этих местах сидели и правили новгородские и враждовавшие с ними местные двинские бояре; тут не было никогда крепостного права, зато бес-

совестно хозяйничала новгородская вольница, ушкунники, эти Василии Буслаевы нашей народной песни, «не верившие ни в сон, ни в чох»; на судьбах Заволочья яснее, чем где-нибудь, видно, с каким умением, с какой последовательностью Москва, собирательница земли Русской, сумела наконец отгнать могущественное новгородское влияние и сесть на место Новгорода сама... Путь наш коснулся таких центров древнего зодчества, как Ярославль и Ростов Великий, из «затвора» которого вышла и совершилась деятельность просветителя Пермской земли Стефана Пермского, создателя зырянской азбуки, умевшего победить волхва...»



В 1379 году около 40 лет от роду Стефан направился в пермские земли и уже не вернулся в Ростов, жители которого доселе чтут его наряду со святыми ростовскими. По Северной Двине и Выгчегде Стефан достиг Котласа и начал проповедовать христианское учение. Его встретили крайне враждебно: наметали костер дров, самого окутали соломой, чтобы сжечь, но никто не посмел подойти к нему с зажженной лучиной. Его кроткий вид и бесстрашие обезоружили язычников, и они сами стали просить его проповедовать им. Везде, где бывал Стефан, он строил церкви и часовни. Первая православная часовня в честь Николая Чудотворца была установлена на высоком берегу Северной Двины в районе современного Котласа.

Так описал эту поездку в своей книге «По Северу России» Константин Константинович Случевский (1837–1904 годы), крупнейший российский поэт второй половины XIX века, совершивший

несколько путешествий по северным губерниям Европейской России в свите великого князя Владимира Александровича в качестве журналиста-бытописателя. Страницы его книги содер-



Общий видъ Сольвычегодска.



Котлосъ. Его Высочество возвращается на пароходъ.

жат немало наблюдений о природе, быте населения и городах, интересные сведения по истории, географии и этнографии северных русских земель – от Москвы до Мурманска и от Пскова до Архангельска. Написанные по горячим следам, очерки отразили динамичную и разнообразную жизнь Русского Севера во времена царствования Александра III.

9 июня Его Высочество в сопровождении начальника штаба гвардии и Петербургского военного округа, адъютанта Его Высочества и К. К. Случевского на пароходе «Купецъ», отплыл от Великого Устюга, по Малой Северной Двине направились сначала в Красавино, чтобы осмотреть льнопрядильную и полотняную фабрики В. И. Грибанова. «...Значение Двины в нашем государственном хозяйстве огромное, но оно будет несравненно больше с проведением Волго-Двинской дороги... Часу в 9-м вечера мы, пройдя село Котлос, отправились к востоку и вошли в реку Выгегду, чтобы сделать по ней 18 верст до Сольвычегодска».

Колокольным звоном и криками «ура» встречали высокого гостя жители Сольвычегодска на пристани возле Благовещенского собора (1560–1584 годы). Будучи с 1876 года президентом Императорской академии художеств, великий князь внимательно осмотрел замечательные древности собора и вклады именитых купцов Строгановых, сравнивая Благовещенский собор с лучшими образцами архитектуры Московского Кремля, Киево-Печерской лавры, Ярославля. По достоинству он оценил древние иконы и фресковую живопись. Фресковые росписи выполнены под руководством московских мастеров Стефана Арефьева и Федора Савина в 1597–1600 годах. Иконы богато убранного иконостаса писали специально для Благовещенского собора лучшие мастера Оружейной палаты – Прокопий Чирин, Истома Савин, Назарий Истомин. Это один из древнейших каменных храмов Севера. «...Мало на Руси храмов, сохранившихся в такой удивительной неприкосновенности: входя в него,

вы входите в настоящий XVI век...» Осмотрев древности собора, великий князь сразу отправился в отведенный ему дом купца Хаминова, где тотчас же и принял властей. Посещение Введенского монастыря, основанного братьями Строгановыми в 1565 году и имевшего всего четверо монахов, произвело на князя не меньшее впечатление. Великий князь познакомился с внутренним убранством Введенского собора (1689–1693 годы), ставшего первым сооружением в ряду тех памятников стиля московского барокко, которые составили в его рамках отдельное, «строгановское», направление. Резной иконостас в семь ярусов был изготовлен в 1693 году артелью московских резчиков во главе с мастером Григорием Ивановым. Иконы писал дворовый человек Строгановых Степан Нарыков. Далее великий князь осмотрел церковь Бориса и Глеба, мужское и женское училища, познакомился с выставкой местных произведений, встретился с уездными военными начальниками и личным составом.

«...Из Сольвычегодска выехали мы во 2-м часу дня. Маленький городок, хранящий в себе один из лучших храмов русских городов, имеющий всего только три каменных дома, из которых бесспорно красивейший, с колоннами и фронтоном, – тюрьма, высыпал весь с массой пришлого люда к пристани. День был необыкновенно жарок, солнце палило. Спустившись по Выгегде, великий князь посетил стоящий при впадении ее в Двину Котлос, который, по некоторым высказанным мнениям, мог бы быть конечным пунктом проектируемого Волго-Двинского пути.

Его Высочество, ввиду особого их интереса, осмотрел берег. Посещены были обе церкви Котлоса. Затем, переехав на противоположный берег Двины, мы присутствовали при рыбной ловле, причем пойманы были всякие представители местной рыбы, кроме стерляди и налима. Тут тоже был народ и импровизированы на сыпучих песках песни и хороводы. Здесь же по окончании рыбной ловли откланялись Его Высочеству начальники Вологодской губернии и 18-й местной бригады и представились начальники: Архангельской губернии Пашенко и 2-й местной бригады генерал-майор Граве...»

Из Котласа Его Высочество отплыли около 19 часов вечера, направившись в Архангельск. По пути следования, любуясь красотами Двинской страны, обрацали мысль к историческому прошлому: «...Сказем не ошибочно будет сказать, что Север наш, так странно дремлющий теперь, оживился гораздо раньше центра...»

Посещение нашей местности столь высокопоставленными особами не случайно. Имея выгодное географическое и стратегическое положение, город Котлас всегда находился в эпицентре исторических событий и остается таковым в настоящее время.